

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatalai:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
Húár.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Lehet-e Csonka-Bácsbodrog vármegye területét növelni

a délpestmegyei községeknek és a mohácsi szigetnek Bács-Bodrog vármegyéhez való csatolásával?

A megyei közigazgatási bizottság ülésén Medveczky Károly gazd. főtanácsos a megye határainak kibővítési lehetőségéről, illetve a megye területének növeléséről intézett interpellációt az alispánhoz. Szóvá tette, hogy a mohácsi sziget formálisan összeforrott Bácsbodrog vármegyével, a lakossága is ide gravitál s mégis Mohácsra és Dunaszekcsőre kell menniük ügyesbajos dolguk elintézésé végett. Nemrégiben Bogyiszlót Tolna vármegyéhez csatolták hivatalosan, amint hogy a Duna folyása ugyanis odaterelte minden érdekével. Ugyanez a helyzet a mohácsi szigettel is. Felveti azt a kérdést, nem lehetne-e ugyanígy a kiskörösi és kalocsai járásból a szűkre szorult Bácsbodrog vármegye területét kiegészíteni a költségek arányosabb szétosztása és az egyenletesebb teherviselés végett. Utalt arra, hogy Pest vármegye pár nap előtti közgyűlésén hozzájárult ahhoz, hogy Bajaszentistvánt beolvasszák Baja városába. Ugyanez lehetne a sorsa a délpestvármegyei községeknek is Bács-Bodrog vármegyével kapcsolatban.

A felvetett kérdésre az alispán válaszolt. Nem híve a túlnagyra méretezett megyének, mert tapasztalaton alapuló meggyőződése, hogy kis területet ideálisabban lehet közigazgatni. Majd szóvá tette azt, hogy egyik megyei héttal felvetette azt a tervet, hogy a megyét úgy formálják meg, hogy Halas legyen a megyeszékhely. Ebből egy árva szó sem igaz, ilyen tárgyalások nem folytak és nem folynak s nem is volna értelme.

Medveczky: Tehát kacska volt az egész nagy szenzáció!

Az alispán: De nem is célravezető ezzel a kérdéssel foglalkozni, ami nem is kérdés, mert az nem merült fel, csak egy felületelt lap vakhírének bizonyult. Helytelen ez a terv már csak azért is, mert az elképzelt kiegészített megye északi szélén volna a megyeszékhely, amelytől a legdélibb község 80 km-nyi távolságban lenne, miként az most Pestvármegyében van. Ezzel szemben Baja központi fekvésű, ahonnan minden község könnyen megközelíthető. És nem kis jelentőségű érv emellett, hogy Baja maradjon a megyeszékhely, amíg délfelé a viszonyok megváltoznak, hogy itt van Baján a kényelmes megyeháza, amelynek a kedvéért tartották meg különállónak a már-már beolvastásra ítélt csonka-megyét.

Egyik halasi lap szerkesztője ez ügyben levelet is intézett hozzá, de eddig más irányú elfoglaltsága miatt nem válaszolt rá, mert nem volt mit válaszolnia.

Ami már most egyes, más megyei törvényhatóságok területén fekvő községeknek Bács-Bodrog vármegyéhez

való csatlakozását illeti, az — mondotta az alispán — nem Bács-Bodrog vármegye érdeke, hanem az illető községeké, ha az utazgatással a lakosság idejét el nem rabló, gyors közigazgatáshoz akarnak jutni. A községek csatlakozása nem jelent előnyt a megyének, mert hiszen nemcsak aktívát venne át a megye, hanem terheket is. Bizonyos azonban az, hogy ez óriási munkát jelentene a vármegyének már csak avval is, ha az ő szabályrendeleteiket a megye statutumaival akarnák összhangba hozni.

De nem jó erről beszélni, mert a csatlakozó községek később azt találják hangoztatni, hogy ők hozták a megyéért áldozatot, hogy pressziót gyakoroltak rájuk, vagy megtévesztették őket. Ha ide csatlakoznak, éppoly szeretettel fogadjuk őket, mintahogyan meleg szeretet fűz bennünket régi községeinkhez. Mégis úgy áll a helyzet, hogy nekik kell örülniök, hogy idecsatlakozhatnak.

Pestmegye törvényhatósági közgyűlésének ismert állásfoglalása után Ba-

jaszentistván kérdése már eldőlt. Bizonyos, hogy Bajába fogják beolvasztani. Ha Szeremle ide akar a mi törvényhatóságunkhoz tartozni, Isten hozta! Szívesen köszöntjük s megértően vonjuk keblünkre. Ha azonban a kiskörösi és kalocsai járasok községei közül is átakarnak csatolni Bács-Bodrog vármegyéhez a délibb területén fekvő községeket, akkor a megyei törvényhatóságnak is állást kell foglalnia ebben a kérdésben. Egyelőre így áll a megye területe esetleges növelésének kérdése.

Az alispán után még Bisztray-Balku Gyula főispán adott felvilágosításokat a „Halas, mint megyeszékhely” című badarságok ügyében. Ez a cikk csupa zöltségeket tartalmazott, mert többek között azt írta, hogy a vármegyházát fogják átalakítani reálgimnáziummá és ciszterci rendházzá: viszont a Baján felépítendő új reálgimnázium költségein építenék fel Halason, az új megyeszékhelyen a megyeházát. A halasi lap a város polgármesterének is írt levelet, mert, úgy látszik, kampányt készítettek elő s nem akarták levetni a naiv és célszerűtlen tervvel mint exotikus specialitással sem foglalkozik senki még teoriában sem.

Bács-Bodrog vármegye villanyosításáról az alispán a komlói állami szénbányával folytat tárgyalásokat.

A tárgyalások véglegzését hátráltatja az, hogy az olaszok is tettek ajánlatot a nagy magyar centrale létesítésére.

A vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Szabovljevits Dusan alispán tett jelentést az általános helyzetről. A közigazgatási hatóságok munkáját két kérdés dominálja: 1. Az általános pénztelenség és 2. a munkanélküliség. A termékeny, a nép érdekében való közigazgatásban minden hivatalfőnök idejét ezeknek a szociális és közigazgatási kérdéseknek tanulmányozására kell koncentrálnia és szentelnie. A keserves helyzetben örvendetesebb dologról is jelentést tettek: nálunk tulajdonképpen nincs munkanélküliség. A helyes orvosság ellene az, hogy nem kell bevárni a munkanélküliséget, míg az teljes súlyával jelentkezik, hanem meg kell előzni. Itt Bácskában a munkanélküliség ellen csak utak építésével s vizek lecsapolásával lehet védekezni. Remélhető, hogy a földművelésügyi kormányzat az eddig már kiutalt 16,000 pengőn kívül rövidesen 25—40,000 pengőt folyósít még lecsapolásokra.

Az összekötő utak kiépítésére a megye által felvett svájci eredetű kölcsönből a munka megindításához előleget kért a Mektár-tól, de nem volt hajlandó adni. Sikerült a szerződés pontjaival ellentétben keresztülvinni, hogy az amortizáció tartama alatt nem

kell minden utadójvedelmet beszo-gáltatni a kölcsönfolyósító banknak, hanem csak a törlesztési kötelezettség erejéig. Sikerült keresztülvinni azt, hogy a Mektár a kölcsönért annak folyósításáig 6 625 százalékos kamatot térít. Ez nem nagy kamatszolgáltatás, mert a bajai bankok bizonyosan többet fizetnek volna.

Kilátás van azonban arra is, hogy 2—3 héten belül a megye az Önkormányzati Testületek Kárpótlási Vagyonából, mintegy 200,000 pengő előleget fog kapni. Ezt sürgeti a belügyminisztériumban az alispán és a főispán. Ezen összegből az ázsiai állapotú járnoshalmi és bácsalmási járási székhelyek hivatalait fogják felépíteni.

A megye villanyosításával kapcsolatban kilátás van arra, hogy a megyének nem kell kölcsönt felvennie s nem kell fogyasztási garanciát vállalnia. A megye a komlói kincstári szénbányával tárgyal. A tárgyalások azonban halasztást szenvednek, mert a nagy magyar centrale létesítésére Talbot-n kívül az olaszok is tettek ajánlatot.

Az alispánnak a megye villanyosításának előkészületi fázisáról adott felvilágosítása igen érdekelte a bizottsági tagokat, akik siettek is kérdéseket intézni ez ügyben az alispánhoz.

Major Józsa min. tan. pénzügyigazgató bucsuestje.

Meleg, bensőséges ünneplésben részesítették tisztelői és barátai Major József pénzügyigazgatót nyugalomba vonulása alkalmából.

Százötvennél többen jöttek össze szerdán este a Preimajer-féle vendéglőben, hogy ősi szokás szerint bankett keretében vegyenek bucsut tőle. Ott láttuk Bisztray-Balku Gyula főispánnal az élükön az összes bajai hatóságok és társadalmi egyesületek, a hadsereg képviselőit, közéletünk és gazdasági életünk vezető egyéniségeit.

Eljött Kisszállásról Linzer gazdasági főtanácsos, Bácsalmásról Gulyás József főszámtanácsos, Kohányi Márton, Mahr József, Grünfelder gazdaköri elnök is és még néhányan a szomszédos községekből.

Az ünnepeit előtt virágszirmokból és levelekből kirakott magyar címer díszítette az asztalt, de a többi teríték is nagyon izléses volt.

Az első fogás után Amler Antal c. főigazgató emelkedett szólásra. A köztisztviselőt, az embert és a jóbarátot méltatta beszédjében. A szülői háztól az iskola padokon keresztül egészen magas köztisztviselői állásáig vázolta Major József kir. pénzügyigazgató életét, mely mintegy nyitott könyv áll mindenki előtt. Az a hatalmas tábor, mely a bankettre egybegyűlt, bizonyította annak, hogy nemcsak köztisztviselői hivatalát látta el pontosan, odaadással és lelkiismeretesen, hanem a mai nehéz időkben az emberi szenvedések iránti megértéssel tudta teljesíteni nehéz hivatását és éppen ezért meg tudta szerezni embertársai szeretetét. Kívánja, hogy a hosszú, becsületes szolgálattal megérdemelt nyugalmat a maga és családja javára még sokáig egészséggel élvezze.

A pénzügyi tisztikar nevében Halmai kir. pénzügyigazgató helyettes bucsuzott. Nem barátja — ugymond — a sok szónak, mert ha minden beszéd helyett egy-egy téglát tennének le évente, Magyarországon lehetne ebből megépíteni a világ legnagyobb felhőkarcolóját.

Nem is akar hosszasan szólni, mert Amler főigazgató méltóan jellemezte az ünnepeket, csak mint hivatali főnököt óhajtja bemutatni. Sokszor volt tanuja a lelki tusáknak, melyeket a jó ember a szigorú főnökkel megívott, de bármilyen nehéz lelki harcokon ment is keresztül, mindig megőrizte derűs kedélyét s csak annak melegségét és fényugarait árasztotta tisztviselő felé.

Az egész tisztikar nevében nagy szeretettel vett bucsut a távozó főnöktől, kit változatlan tisztelettel övez az egész hivatal.

A felkészítőkre Major József válaszul szellemesen és a bucsuzás kedves rezignációjával. Szerinte a tisztviselő kétszer hal meg: egyszer amikor

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.

Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellekek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

Fotó szaküzlet.

ARZOLA

45"

Gyümölcsfa és szőlő permetezésénél használjon **ARZOLA 45-ös** Sulfarollal keverve Gyári áron kapható a bács megyei főraktárban **Városi Drogéria Baja, Vörösmarty-utca 1.**

nyugdíjba megy, egyszer amikor a Teremtő elszólítja az élők közül. Ő most bucsuzik attól a hivataltól, melyet negyven esztendőn keresztül teljesített. A legnehezebb korszakban teljesített szolgálatot; a régi közönséges, osztrák és cseh beamterek által népszerűtlenné tett pénzügyi szolgálatoknak kellett érvényt és tekintélyt szerezni; büszkén tekint vissza a hosszú negyven esztendőre, melynek határán íme a pénzügyi igazgatósági tisztikart a legnagyobb tisztelet övezi: Örül, hogy ezt megérte, örül, hogy része volt az uttörő, szerelő és építő munkában. Hálás köszönettel fordul mindazokhoz, akik eljöttek tőle bucsut venni, de különösen szeretettel fordul az ő kipróbált, derék tisztikarához s

kéri, hogy tartsák meg továbbra is jó emlékeztűkben.

A nagyon hatásos, szép beszédét sokáig tapsolták. Az iparosság nevében dr. Knézi Lehel, mint az Iparos Kör alelnöke beszélt, a kereskedők nevében Klein Rezső kereskedelmi és iparkamarai tag, az ügyvédi kar nevében dr. Fischhoff Zsigmond, az adózók nevében dr. Valentin Emil tartott kitünően sikerült humoros toasztot. Aligvárta eszmei közönség részéről Bándy Boldizsár ciszt. tanár emlékezett meg, a vidék nevében Kohányi Márton szövetkezeti igazgató beszélt.

A jó vacsora és pompás szervizelés, jó kiszolgálás Preimajer Pál vendéglős érdeme.

Meghalt a régi nagy Bács-Bodrog vármegye 25 év előtti alispánja.

Csütörtökön délután volt a temetése.

Megrendítő gyászlatot hozott a posta a megyeházára: szerdán, május 14-én meghalt Zomborban bozsóki Karácson Gyula, Bács-Bodrog vármegye egykori alispánja 88 éves korában. Karrierjét a megye szolgálatában kezdte, ahol a múlt század 90-es éveiben előbb főjegyző volt, majd Schmausz Endre után, aki 1881-től 1895-ig volt alispán, amikor is országgyűlési képviselővé választották, alispán lett s két cikluson át, 1895-től 1906-ig, a koalíciós volt alispán, amikor azután 1906-tól 1910-ig bajsai Vojnich István követte az alispáni székhelyen.

Bozsóki Karácson Gyulát közigazgatási érdemei elismerésül kir. tanácsossá nevezte ki I. Ferenc József s egyúttal lovagja volt a vaskorona rend III. osztályának.

Halálát feleségén, sámi Jakobschich Olgán kívül három veje: dr. Balogh Ernő volt bács megyei főispán és közéleti miniszter, Fernbach Károly volt függetlenségi párti orsz. gyűl. képviselő és dr. Brestyánszky Miklós

volt bajai szolgabíró, Szabadka város volt főkapitánya, unokavejei gróf Teleki István és gróf Teleki János, akik Fernbach Károly leányait vették feleségül s Gün her Ferenc gyászolják.

A megyei közigazgatási bizottság ülésén Bisztray-Balku Gyula főispán felolvasta a partecédulát s a bizottság tagjai kegyeletesen emlékeztek meg a vármegye egykori alispánjáról. A vármegye avval az indoklással, hogy a megszállt hatóságok nem vennék szívesen, ha Csonka Bács-Bodrogvármegye vezetősége hivatalosan fejezné ki részvétét a gyászoló család előtt, sőt emiatt bizonyára kellemetlenkednének is a családnak, — nem nyilvánította hivatalosan részvétét.

Temetése tegnap, csütörtökön délután 5 órakor volt nagy részvét mellett.

Itt említhetjük meg, hogy Karácson Gyula sógora, Gyelms Gerő szabadvai ügyvéd, Szabadka város volt orsz. gyűl. képviselője ugyancsak nemrégiben, két hónappal ezelőtt halt meg.

A kultuszminiszter ismét beszüntette a bajai izr. polgári leányiskola tanárainak államsegélyét.

Az izr. felekezeti iskola ügyei a közigazgatási bizottság előtt.

A városi közigazgatási bizottság ülésén Ruzsák Károly kir. tanfelügyelő jelentette, hogy a nem állami elemi iskolai tanulók óvónők és állandó gyermekmenedékházvezetőnők helyi javadalmában a mindenkori kezdőfizetés százalékában kifizetett helyi javadalom pénztartalma legutóbb az 1926. évi 25.000, illetve az 1927. évi 88.600 sz.

körrendelettel állapított meg, az 1925 évi 7.000 M. E. számú kormányrendelettel meghatározott fizetések alapul vételével.

Azóta a köztisztviselői fizetések az 1927. évi 9000 M. E. számú kormányrendelettel 1927. évi november hó 1-től kezdve felemeltettek, ennél fogva szükségessé vált, hogy a helyi közpénzjavadalom százalékos ellenértéke is megfelelően felemeltessék.

Miért is a vallás és közoktatásügyi miniszter 868-1/50-1930. sz. rendeletével a nem állami elemi iskolai tanítók, óvónők és állandó gyermekmenedékházvezetőnők helyi javadalma, valamint az ezt kiegészítő államsegély tekintetében a pénzügyminiszterrel egyetértőleg a következőkben rendelkezett.

A helyi javadalom részét képező és a mindenkori kezdőfizetésnek bizonyos százalékában kifejezett közpénzjavadalmak az illetménykiegészítő állam-

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét hémi tömegcikkre, hanem keresse fel **HORVÁTH KÁROLY** mértékszabóságát,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyel.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angoluri szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

segély megállapítása alkalmával, az 1930. évi július hó 1-től kezdve további rendelkezésig, elemi iskolai tanítóknál és óvónőknél (ideértve a szerzetes rendieket is) minden egyes százalék után havi egy (1) P 40 fillérrel vagyis évi tizenhat P 80 fillérrel, állandó menedékházvezetőknél minden egyes százalék után havi egy P-vel, vagyis évi 12 P-vel számítandók.

A fentartó ezeket a közpénzjavadalmakat az 1930. évi július hó 1-től kezdődőleg a fent megállapított összegekben tartozik a tanerők részére kiszolgáltatni.

Miután eddig a községi és felekezeti tanerők helyi javadalmának mindenesetesen százaléka 1 P 25 f-rel számított, javasolta a tanfelügyelő, hogy iskolák és óvodák fenntartóit utasítsa a bizottság, hogy 1930. július hó 1-től a százalékban kifejezett helyi javadalmat a fentjelzett összegben szolgáltatni.

Jelentette továbbá, hogy az állami kisegítő iskola szervezése iránt tett javaslatára a szóbeli iskola szervezését a vallás és közoktatásügyi miniszter engedélyezte. Az iskola egyelőre a tanítóképzőintézetben nyer ideiglenes elhelyezést. Ezen új iskolával kapcsolatban most azon fáradozik, hogy szak-képzett tanerő helyettesek ide.

A 30 éves szolgálatukat betöltött tanítók közül Kádás János bajai áll. tanító a VII. fizetési osztályba nevezett ki. Huszák M. Virginia bajai szerzetes tanítónő részére áll. segély utaltatott ki.

Továbbá jelentette, hogy a bajai izr. polgári leányiskola tanárainak államsegélyét f. évi június hó 30-ával beszüntette a vallás és közoktatásügyi miniszter ur, miután az államháztartás mai nehéz helyzete és takarékosági szempontok, de kulturpolitikai tekintetek is szükségessé tették.

Végül jelentette, hogy Baja thjf. város közg. bizottságának fegyelmi választmánya az 1930. április hó 5-ikén tartott ülésén Fischhoff Reisz Irén bajai izr. polg. leányiskolai mb. igazgatónővel szemben a fegyelmi vétséget nem állapította meg, miért is a fegyelmi eljárás abbahagyását határozta el.

A múlt hónapban meglátogatta a kiscsávolyi és tanyai állami elemi iskolákat.

Ruzsák Károly tanfelügyelő meg előadta, hogy Rosenfeld Józsefné Vajda Renée, az izr. polgári leányiskola tanárnője ellen egyik tanártársa vádat emelt, mire Rosenfeldné Vajda Renée a fegyelmi eljárás megindítását kérte maga ellen, amit — mert a törvény úgy intézkedik, hogy ily esetben a fegyelmi eljárás megindítandó, — el is rendelt a bizottság a tanfelügyelő javaslatára. Ugyancsak hivatalból elren-

delte a bizottság a tanfelügyelő javaslatára a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot Rózsa Kálmán, az izr. polgári leányiskola tanára ellen is s fegyelmi biztosul mindkét esetben Ruzsák Károly tanfelügyelőt rendelte ki.

A tanfelügyelői jelentéshez Trafikant Károly szövezt hozzá s azt kérte az izr. polgári leányiskolától megvont államsegéllyel kapcsolatban, hogy járuljon hozzá a bizottság, hogy ehhez a kérdéshez a jövő havi ülésen szólhasson hozzá, mert őt nagyon meglepte ez a bejelentés s különben sincs felhatalmazása az izr. hitközség nevében beszélni, de előbb tárgyalni akar a vezetőséggel. Ha megvonják ettől az iskolától az államsegélyt, akkor ez az iskola megszűnik, mert a hitközség nem tudja fenntartani, hiszen most is jövedelmének 70 százalékát az iskola fenntartása emészt fel. Hova fognak jámi iskolába ezek a gyerekek, akik így hontalanokká lesznek.

Bisztray-Balku Gyula főispán megmagyarázta, hogy a kultuszminiszter eljárása törvényen alapszik, mert a törvény szerint elveszik az államsegélyt attól a felekezeti iskolától, amelynek nincs meg a törvényben előírt növendék létszáma. Előadta, hogy ez ügyben felkereste a főispánt már az izr. hitközség elnöke, Reich Vilmos korm. főtanácsos is, sőt előadta hogy már ezen intervenciók előtt is megtette a főispán az intervenciót az államsegély további folyósításának biztosítása érdekében, de a kultuszminiszter akkor nemlévén itthon, nem lehet az ügyet elintézni.

A bizottság hozzájárult, hogy Trafikant Károly a jövő havi ülésen foglalkozzék ezzel a kérdéssel.

Egy árjegyzék margójára.

Özv. Henéry Antalné és Fia fűszer, csemege és italárú kereskedése ma, kezdte meg tavaszi árjegyzékének szétküldését. Amikor ez a finom kivitelű, műnyomó-papírosan készült árjegyzék kezeink közé került, úgy éreztük egy pillanatra, hogy visszatértek a régi jó békebeli évek, amikor a cégek szeretettel áldoztak az üzletre, az üzlet reklámozására — megismertetésére, mert az okos kereskedő tudja, hogy a reklám a legjobb befektetés. Egy csomó jó békebeli levegő áramlott ki ebből a körlevélből, amely csakugyan visszavarázsolta nekünk nemcsak az üzlet bő árucikkeivel a békét, hanem izléses árjegyzékével is. Az árjegyzékre ezután is felhívjuk a közönség figyelmét. Az árjegyzék a Corvin nyomda „Phönix” műnyomó gépén készült.

A májusi 45% zsirtartalmu

Hortobágyi juhturo

viszonteladói ára

20 %-kal olcsóbbodott.

TEJSZÖVETKEZETI KÖZPONT

Budapest, 4. postafiók 20.

Telefon 26. **Schön és Bajai** Haynald-u. 13.

képviselői:

Pécsi bányatermékek:

5 kg-os brikettek

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTEK központi fűtés és házi-tűzélésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZÉNEK üzemi célokra.

Bécsi

gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Belisei Guttman-féle

Retorta búkkfészén

kartellen kívül.

Poroszszen. — Tűzifa vagontelekben.

A Miss Baja verseny.

A Miss Baja választás hullámai kezdik előrenyomulni a várost. A téma ma époly aktuális, mint bármely más probléma. A szavazatok száma ma reggelre óriásit ugrott s a mai postával érkezett szavazólapon új neveket találunk. A ma érkezett szavazatok azt sejtetik, hogy a szavazatok eddigi állása fel is borulhat.

Itt jegyezzük meg, hogy portó nélkül küldött szavazólapokat a szerkesztőség nem vált ki.

A szépségverseny mai állása a következő:

Fendrich Erzsébet	393
Fejér Klára	280
Nyiraty Márta	266
Wenninger Mancika	238
Horváth Mária	227
Rieger Anci	196
Paucsek Jolánka	155
Németh Ilonka	119
Gogány Irén	77
Reiner Irén	52
Kalmár Piroška	23
Ditzendy Erzsébet	21

A Független Magyarország
SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

HIREK.

— **Kinevezik a kórház új Röntgen-főorvosát.** Bisztray-Balku Gyula főispán a bajai központi Röntgen-főorvosává az országos közegészségügyi tanács javaslatára és a népjóléti miniszter kijelölése alapján dr. Engel-mayer Jenőt, a debreceni központi egyetemi Röntgen-intézet asszisztensét kinevezte. Dr. Engel-mayer Jenő fevidéki zipszer származású fiatal orvos, akinek rokonsága is van Baján: Lupkovits Géza, a helyi orvosi honvédszázadosa személyében. Dr. Engel-mayer kinevezését megelőző eseményeket már ismertettük a Független Magyarorságon egy nemrégiben megjelent számában. Az előzménye az, hogy a múlt évben három pályázó közül kinevezett dr. Fischmann Mihály békéscsabai Röntgenológus lemondott állásáról anélkül, hogy azt elfoglalta volna azért, mert nem volt kilátása, hogy őt nevezzék ki az OTI. bajai kerületi pénztárának Röntgen-orvosává. Az újból meghirdetett állásra már csak két tanársegéd pályázó akadt, akik közül dr. Engel-mayert nevezte ki a főispán. Az új főorvos rövidesen elfoglalja állását.

— **Féltáru utazás Debrecenbe.** A menetjegyirda közlése szerint e hó 24-től 30-ig a Máv féltáru utazást engedélyezett a Déri-muzeum megnyitására. Érdeklődők forduljanak a menetjegyirodához, hogy az igazolványokat darabonként 1 pengő 50 filléért — idejében megrendelhetők legyenek

— **Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanok a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor és bélműködést érnek el.** A modern nőgyógyítás főképviseleti a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan megbizhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A bajai bűncselekmények krónikája.** A rendőrségnek a városi közigazgatási bizottság elé tört jelentése szerint áprilisban előfordult 6 testi érség és 48 vagyon elleni bűncselekmény. A kinyomozott tettszám 11, eredményesen kinyomozott ügyek száma 40, azaz 67 százalék. Bejelentett kár 6137 pengő. A nyomozás során megtárlt 312 pengő.

— **Érettségi vizsgálatok az állami női felsőkereskedelmi iskolában.** A negyedik évfolyam tanulói f. hó 15-én befejezték iskolai tanulmányaikat. Bucsú-ünnepet rendeztek, virágokkal díszítették az iskolát és a legszebb virágot, a hála, a szeretet virágait tolmácsolták az iskolának. Az írásbeli vizsgálatok f. hó 19-étől 23-ig lesznek. A szóbeli vizsgálatok ideje június hó 7. Miniszteri biztos dr. Huszka János miniszteri titkár, társelnök dr. Dobieczy Sándor miniszteri titkár.

— **Az áprilisi utlevél forgalom.** A bajai államrendőrség áprilisban kiadott családi ügyben 8, munkavállalásra 2, tanulmányi ügyben 1, gyógykezelésre 3 s hivatalos ügyben 1, összesen 16 utlevelet.

— **A megyei tanügyi hírei.** A megyei közigazgatási bizottság ülésén Rusztek Károly kir. tanfelügyelő jelentette, hogy a múlt hónapban a tanfelügyelőség meglátogatta Bácsalmáson az izraelita elemi és az összes külterületi, Bácsborsodón a bel és külterületi iskolákat. A bácsborsodói kövesdpusztai rk., elemi iskolához a vallás- és közoktatásügyi miniszter Rácz Antal „B” lista kapcsán végkielégített tanítót nevezte ki, aki azonban állásának elfoglalása után néhány napra hirtelen elhalálozott. A közigazgatási hatóság intézkedése folytán járvány miatt a dávodói rk. iskolában és övődjában szünetel a tanítás.

— **Leleplezett bünszöveget.** A bajai államrendőrség bűnügyi osztálya hosszú és kitaró munkával szerteágazó bűncselekményről rántotta le a leplet. A rendőrség kinyomozta az utóbbi hónapokban elkövetett tyuklopások s betörések, valamint lakásfosztogatások tetteseit egy bünszövegetek tagjai személyében, akiket a rendőrség már le is tartóztatott. A bünszövegetek leleplezéséről és tagjairól holnap közlünk tudósítást.

— **Áprilisi eseménykrónikája.** Áprilisban a rendőrségi kimutatás szerint volt 5 öngyilkossági kísérlet. Egyik sem volt halálos. Előfordult 4 tüzeset. Bajára érkezett 1 tolonc, átfutó tolonc volt 2. Bajáról senkit sem toloncoltak el.

— **A Hadirokkantak, Hadiözvegyek, Hadiarvák Országos Nemzeti Szövetségének (Honsz) bajai csoportja** az Ipartestület színház termében f. é május hó 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a B. j. városánál nyilvántartott hirdendőzókotok t. ez uton hívja meg. Tárgysorozat: Elnöki megnyitó és az alakuló közgyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése. 2. Az

Műkőből

SIR-

emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

évi költségvetés megállapítása az elnök és a választmány utalványozási jogának megállapítása, valamint a várostól kérendő szubvenció meghatározása kapcsán. 3. Az ügymenet irányelveinek ismertetése. 4. A Honsz bajai csoportja ünnepélyesen megrendezése. Felkértek a t. tagok, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg, mert a 11-ére összehívott rendes közgyűlés nem volt határozatképes az előírt számban való meg nem jelenés miatt. A most összehívott rendkívüli közgyűlés a megjelölt számára való tekintet nélkül határozatképes.

— **Itt a cseresnye.** A napsugaras ragyogós tavasz — amit egyelőre letaroltak a fagyos szentek — első gyümölcs hírnöke: a ropogós cseresnye mára megjelent a bajai piacon és asztali árusok pultján. Egyelőre csak nagyon soványra szabott csomókban árulják szinte mutatónak, az ára azonban annál nagyobb: 10 fillér. A kedves piros gyümölcsben még nagyon kevés az édesség, az íze még legfőbbjén fanyar, de azért máris szorgalmasan vásárolják a családnyák gyermekeiknek és azok, akik szeretik az újdonságot. Itt az ideje cseresnye és aki először eszik a gyümölcsből, régi szokás szerint meghuzzza a másik cseresnyézőt fillér, nehogy hideglelést kapjon az újdonságtól. Kívánunk mi is minél több cseresnyét és a hideglelést kerüljön el mindenkit.

— **Más lakásban sétált éjfélkor.** Özv. Kuts Józsefné Kintzi Pál-ucca 14 b szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy hétfőn éjjel éjfél-táj D. J. 24 éves bajai lakos akkor, amikor ő aludt, behatolt a lakásába. Az asszony felriadt s segélyért kiáltozott. Majd az udvarra szaladt és segítség hívására a gyorsan összefutott szomszédokkal elfogták a más lakásába jogtalanul behatoló fiatalembert s átadták a rendőrségnek, amely előállította központi rendőrségre, de kihallgatás után szabadlábra helyezte a rendőrség. Értelmetlen D. J.-nek ez a vakmerősége s még rejtélyesebbé válik akkor, ha tudjuk, hogy a tett elkövetésekor színjőzan volt. Az özvegy asszony is kíváncsi, mit keresett a fiatalember éjfél-táj az ő menyasszonya lakásán.

— **Életbe lépett már a nyári menetrend.** Az új nyári vasutimenetrend ma éjjel lépett életbe minden zökkenés nélkül. Tulajdonképpen senki sem tudta a vonatokon, hogy beköszöntött már az új menetrend. Itt említtük meg, hogy az új nyári menetrendet a lehető legpraktikusabb formában összeállítva meggyeszer: vasárnapi lapszámunkban fogjuk közölni. Kérjük olvasóinkat, hogy vágják ki és őrizzék meg az új menetrendet, amely október 15-ig lesz érvényben.

Rádió

Péntek, május 16.

3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
3.45: B. Czeke Vilma meséi a gyermekeknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
5.00: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye.
5.50: Császár Elemér dr., egyetemi ny. r. tanár előadása.
6.25: Zongoranégyesek.
7.40: Ernst Häckl dr. németnyelvű humoros előadása.
8.00: Farkas Jenő és ciányzenekarának hangversenye.
8.40: Ügetőmersenyeredmények.
8.50: Részletek Szilágyi — Eisentann: „Alvinczi-huszárok” c. operettjéből.
10.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd a Fejes szalózenekar, az Ostende jazz és Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházban.
TELEFONHIRMONDÓ: A műsor egész nap azonos a rádióval.

Saját gyártmányu
szunyogháló szövet
legyek, szunyogok, muslicák ellen
1 m² P 220
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Butorozott szobát

lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a Mátyas király-tér közelében keresek. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

CORSO MOZI

1930. május 18-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

SZEZONZÁRÓ ELŐADÁS! 2 kiváló film egy műsorban.
Korda Mária, Harry Liedke, Székely Ibolya és Verebes Ernő kiváló együttes legjobb filmje

A párisi divatkirály

(Pukkad a konkurrencia) Nyolc vídám felvonás sok szépruháról és egy kis szerelemről.

Kisérő filmje:

Broodvay hercegnője.

(Sztár akarok lenni) Amerikai film vigjáték 8 felvonásban.

HIRADÓ.

HIRADÓ.

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 17-én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor és 18-án, vasárnap délután fél 4, 6 és este fél 9 órakor.

Greta Garbo és John Gilbert utolsó együttes szerepiése.

Végzet

Gyönyörű filmregény 12 fejezetben. — Kiegészítő műsor:

William O'Neal

Koncert énekes 3 gyönyörű dal ad elő.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.



Lerakatok:
DELY Géza
fatelepein.
Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

1048—1930. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti kir. járásbírósnak 1930. évi P. 4125 számú végzése következtében dr. Zsoldos Henrik budapesti lakos ügyvéd által képviselt Kecskeméti Szeszfinomító budapesti cég lakosok javára 477 P. 08 fs jár. erejéig 1930. márc. hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt s 1400 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: háziputorok, bolti állvány, írógép s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1930. évi Pk. 11967. számú végzése folytán négy százhetvenhét P. 08 fillér tökéketelés, ennek 1929. évi november hó 19 napjától járó 11 százalék kamatai, 1/3 százalék váltódíj és eddig összesen 144 P. 50 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Baján Walkó-tér 3 szám alatt leendő megtartására 1930. évi május hó 26-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 601. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi április hó 30. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

községben fekvő s a bácsbokodi 1390. sz. betétben A. l. 4—5. sorszám 374, 375. hrszámu 92 négyszögöl ház, 247 négyszögöl kert, 3500 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó 3. napján délután 4 órakor Bácsbokod községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél, alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes érték-papírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147, 150, 170. §§; 1908. XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. XLI. 25. §)

Baja, 1930. évi április hó 15. napján

Pogonyi s. k.
járásbíró.
A kiadmány hitelül:
Timpauer
kiadó.

Ételborítók sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, csigák stb ellen. — Ára:

22 cm.	24 cm.	28 cm.	30 cm.	32 cm.	ovál
P 0.70	0.84	0.90	1.00	1.10	1.40

UTRYNÁL.

Máj. 12 -től máj. 20-ig.
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és
Dr. Geiringer János
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az Ögyletes gyógyszer-tár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejet, házhoz szállítva literenként 25 fill. csarnokban átvéve 23 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4.40 P
10—25—50 dekas csomagokban.

Friss turó kg-ként 0.40 P
Tejszín literenként 2.60 P
Tejfel literenként 1.70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.
Tessék egy próbát tenni!

Belvárosban

a belvárosi plébánia környékén, Erzsébet királyné utcán, vagy mellék utcák egyikében tisztviselői étkezde céljaira

2—3 szobás lakást

mellékhelyiségekkel, udvarral, vagy magányos házat azonnalra keresek. Levélbeli ajánlatot a kiadóba kérek.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó tablák
kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja

készülékét, teljes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatának.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.
Liebhauser Lőrinc
Vaskut.
Erdős István
Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.
Wittner Márton
Bácsbokod.
Kovács János
Bátmonostor.